

柳吉祥

隨著資訊的進步，網路一直是我們生活中不可或缺的資訊媒介。有了網路，我們可以了解最近發生的大小事。不論是食、衣、住、行、學校資訊等。然而，視障者要如何使用網路呢？主要是透過盲用軟體的導引，讓視障者能夠排除萬難，進入網路的多彩世界中。以下舉些例子跟大家分享。

每天下課，從忙碌的大學教室回到家中，第一件事，理所當然的，打開電腦，開啟家中的 Wifi，開始樂活的網路漫遊。

看到自己一封又一封的 E-mail，太不可思議了，好多啊！完全想不到我的信這麼多呀！一封一封的信，透過導盲鼠、NVDA 的協助，我可以選擇繼續瀏覽信件或刪除，只要看到 H(標題)，T(表格)等等，只要這個網站或收信系統有無障礙介面，我就可以好整以暇地整理郵件和資訊，真的是一舉兩得。

上了大學的我，常常需要繳交電子作業和報告。這時候，嘉大的網路系統就是我的好幫手。不論是校務行政系統、資訊入口網站或教學平台，我只要有 NVDA，即使在導盲鼠找不到東西的情況下，也可以透過他來幫助我解決上述的問題。當加、退選課的階段來臨時，一進入選課系統，雖然一開始有點跌跌撞撞，但後來在「他」的引導下，我順利的加選我要上的課程，也可以退選目前還沒辦法上的科目。

至於其他的呢？無聊時間，我也可以透過他們上到 Youtube 網站欣賞我喜歡的影片或歌曲。

Youtube 甚至在影片的上邊還貼心的告訴我影片的片長，讓我能順利的銜接下去。有時，我也會透過奇摩知識家，找尋我目前碰到的難題，當我看到解答時，我總是「欣喜若狂」，因為我的問題終於有解答了。

此外，Google 搜尋引擎對我來說也非常重要，透過他我可以查詢不同類型的事物，例如：大學相關資料、最近新聞等。

Google 也提供了上述的快速指標，如：標題、連結、表格等，不論我用哪套盲用軟體，只要記住他對應的代碼，我就可以快速尋找我要的資訊，正所謂「秀才不出門，能知天下事」應該就是這個道理吧！

近年來，不少人對於無障礙網路有了些許的了解，但還是有些情況較容易發生。例如：大部分的網站還是有較多的圖片，即使透過 NVDA 有的時候還是很難找到資訊，或是有些網站的網頁導盲磚較不明顯，很難跳到對應的位置等等。希望這些問題能盡快的解決，讓我們能有一個更方便的網路瀏覽環境。當然，還是要感謝這麼多辛苦的網頁設計人員，不斷的構思與創新，讓我們網路瀏覽更加方便、實用。

期盼更多人願意加入推廣無障礙網路的行列，讓「他」不單單只是視障者得到資訊的管道，也能讓大家能有個輕鬆、愉悅的網路生活。